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8/9 Ewige Renten

1. Nachschiissige Renten

a) Problemlage:

Wir leisten eine unendliche Reihe von gleich grossen Zahlungen d (zum Beispiel Pachtzinse), die
in den Zeitpunkten 1, 2, ... féllig sind.

Welchen Umfang erreicht der auf den Zeitpunkt Null errechnete Wert B, wenn die Verrechnung der
Zinsen am Ende jeder Zeiteinheit zum Zinsfuss p (%) erfolgt?

Bezeichnungen:

B = Gegenwartswert der Zahlungen
d = periodisch erfolgende Zahlung: dy = d, = ...

1 Pl .
—— = sogenannter Kapitalisierungszinsfuss
i

Gegeben: d, i

Gesucht: B

b) Lésung des Problems:

1
|

c) Beispiel:
d = Pachtzins = Fr. 20 000

1

25,0

B = Landgutkapital (gesucht)
1

B =d = 20000 - 25,0 = Fr. 500000

2. Vorschiissige Renten:

Problemlage wie oben unter Ziffer 1, wobei nun die erste Zahlung im Zeitpunkt Null erfolgt. Es ist
dann '

s=d(1+%)=dﬂ (15)

1
mit:,B=1+——i—

Die Werte fiir § finden sich in Tabelle 9.
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1
TabeIIeS:a=T;p= 100 i

(% | a=—+ | P9 | a=+
2 50,000 000 21 4,761 905
2% | 40,000 000 292 4,545 455
2% | 36,363 636 23 4,347 826
3 33,333 333 24 4,166 667
3% | 30,769 231 25 4,000 000
3% | 28,571 429 26 3,846 154
3% | 26,666 667 27 3,703 704
4 25,000 000 28 3,571 429
4% | 23,529 412 29 3,448 276
4y, | 22,292 222 30 3,333 333
4% | 21,052 632 31 3,225 806
5 20,000 000 32 3,125 000
5% | 18,181 818 33 3,030 303
6 16,666 667 34 2,941 176
6% | 15,384 615 35 2,857 143
7 14,285 714 36 2,777 718
7% | 13,333 333 37 2,702 703
8 12,500 000 38 2,631 579
9 11,111 111 39 2,564 103

10 10,000 000 40 2,500 000
11 9,090 909 41 2,439 024
12 8,333 333 42 2,380 952
13 7,692 308 43 2,325 581
14 7,142 857 44 2,272 727
15 6,666 667 45 2,222 222
16 6,250 000 46 2,173 913
17 5,882 353 47 2,127 660
18 5,555 556 48 2,083 333
19 5,263 158 49 2,040 816
20 5,000 000 50 2,000 000

1
Tabelleg:ﬁ=1+-im;p=100i

PO | f=1+—| P(% ﬁ——-1+—:—
2 51,000 000 21 5,761 905
2% 41,000 000 22 5,545 455
2% 37,363 636 23 5,347 826
3 34,333 333 24 5,166 667
3% 31,769 231 25 5,000 000
3% 29,571 429 26 4,846 154
3% 27,666 667 27 4,703 704
4 26,000 000 28 4,571 429
4 24,529 412 29 4,448 276
4 23,222 222 30 4,333 333
4% 22,052 632 31 4,225 806
5 21,000 000 32 4,125 000
5% 19,181 818 33 4,030 303
6 17,666 667 34 3,941 176
6% 16,384 615 35 3,857 143
7 15,285 714 36 3,177 1718
% 14,333 333 37 3,702 703
8 13,500 000 38 3,631 579
9 12,111 111 39 3,564 103

10 11,000 000 40 3,500 000
11 10,090 909 41 3,439 024
12 9,333 333 42 3,380 952
13 8,692 308 43 3,325 581
14 8,142 857 44 3,272 727
15 7,666 667 45 3,222 222
16 7,250 000 46 3,173 913
17 6,882 353 47 3,127 660
18 6,555 556 48 3,083 333
19 6,263 158 49 3,040 816
20 6,000 000 50 3,000 000
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